

**Информация**  
**по результатам проверки законности, результативности**  
**(эффективности) использования средств республиканского бюджета**  
**Республики Марий Эл, выделенных на закупку лекарственных средств**  
**и медицинской техники, за 2016 год.**

Организация обеспечения граждан Российской Федерации, проживающих на территории Республики Марий Эл, лекарственными препаратами для медицинского применения, специализированными продуктами лечебного питания, медицинскими изделиями и предоставление отдельным группам населения мер социальной поддержки в обеспечении лекарственными препаратами осуществляется Министерством здравоохранения Республики Марий Эл (далее – Минздрав Республики Марий Эл) в соответствии с Законами Республики Марий Эл от 21.03.2012 № 8-З «Об охране здоровья граждан в Республике Марий Эл», 02.12.2004 № 50-З «О социальной поддержке и социальном обслуживании отдельных категорий граждан в Республике Марий Эл».

Проверка показала, что существующая нормативная правовая база, в целом, позволяет решать задачи обеспечения необходимыми лекарственными препаратами льготных категорий граждан в республике. При этом, имеется ряд проблем, создающих трудности при организации льготного лекарственного обеспечения:

- действующие в сфере лекарственного обеспечения федеральные нормативные правовые акты не позволяют четко разграничить льготное лекарственное обеспечение граждан за счет федерального бюджета и за счет средств бюджета региона. Отсутствует система единого перекрестного персонального учета региональных и федеральных льготников. Например, гражданин, являющийся инвалидом и страдающий сахарным диабетом (либо другим заболеванием) может быть включен в регистр как федеральных (как инвалид), так и региональных льготников (по заболеванию);

- необходимость лекарственного обеспечения федеральных льготников, отказавшихся от получения набора социальных услуг в пользу денежной компенсации. Так из числа лиц, страдающих сахарным диабетом, отказались от набора социальных услуг 5 579 человек (54,58% от числа лиц, включенных в Федеральный регистр лиц, имеющих право на получение государственной социальной помощи, и страдающих сахарным диабетом), из них в 2016 году 145 человек воспользовались правом бесплатного получения лекарственных препаратов за счет средств республиканского бюджета. В результате дополнительные расходы республиканского бюджета за 2016 год составили 400,0 тыс. рублей;

- по отдельным заболеваниям не утверждены стандарты оказания медицинской помощи на амбулаторно-поликлиническом этапе лечения (например, отсутствует утвержденный в установленном порядке стандарт

оказания первичной медико-санитарной помощи при сахарном диабете второго типа). Назначение лекарственных препаратов при отсутствии стандарта производится медицинскими работниками в соответствии с инструкцией по его применению;

- постановлением Правительства РФ от 26.04.2012 № 403 утверждены правила ведения Федерального регистра лиц, страдающих орфанными заболеваниями, а также Перечень орфанных заболеваний (включено 24 заболевания). По 5 нозологиям стандарты оказания медицинской помощи отсутствуют, что создает определенные трудности при лекарственном обеспечении этих больных, поскольку невозможно определить обоснованность приобретения того или иного препарата.

По состоянию на 1 января 2016 года право на льготное обеспечение лекарственными препаратами в Республике Марий Эл имели 27 664 человека, в течение 2016 года их количество увеличилось на 2 911 человек.

Потребность в средствах республиканского бюджета Республики Марий Эл на лекарственное обеспечение в 2016 году составила 105 672,5 тыс. рублей. Законом о бюджете на соответствующий год предусмотрены бюджетные ассигнования (с учетом расходов на хранение, доставку и выдачу) в сумме 7 064,4 тыс. рублей, фактическое исполнение республиканского бюджета по расходам по данному направлению составило 4 931,3 тыс. рублей, или 78,2% от утвержденных ассигнований. Мероприятия по лекарственному обеспечению профинансированы на 4,7% от расчетной потребности.

Ряд мер социальной поддержки по льготному лекарственному обеспечению, осуществляемый через Министерство социального развития Республики Марий Эл, составляет 46,0 рублей в месяц и не покрывает 50,0% стоимости лекарств, приобретаемых по рецептам врачей.

В проверяемом периоде Минздравом Республики Марий Эл, за счет средств республиканского бюджета закупка медицинского оборудования не осуществлялась.

Вместе с тем, потребность медицинских учреждений в приобретении медицинского оборудования на 1 января 2017 года составила 1 273 494,5 тыс. рублей, что значительно превышает объем выделяемых на эти цели бюджетных ассигнований. Согласно поданным заявкам в замене и дооснащении медицинским оборудованием нуждаются 33 медицинских организации, или 80,0% медицинских учреждений, находящихся в собственности республики.

Отчет о результатах контрольного мероприятия в установленном порядке направлен Главе Республики Марий Эл и в Государственное Собрание Республики Марий Эл.

Временно исполняющему обязанности министра здравоохранения Республики Марий Эл направлено Представление для принятия мер по устранению выявленных недостатков.